



济宁城市东部新貌。

转型 济宁科学发展主旋律

● 服务业是促进工农业发展的关键支撑,是济宁转型发展的重要支撑力量。
● 坚持以培育发展战略性新兴产业引领转型,在确定的重点领域内选择一批优势产业链进行集中培植,打造战略性新兴产业新的增长点。
● 出台了鼓励企业通过高新技术嫁接改造和兼并重组的相关政策措施,鼓励和引导企业加速向三百亿、五百亿、千亿级迈进
● 在转型发展的进程中,始终把工业作为立市之本、强市之基,坚定不移地走新型工业化道路

济宁是著名的“孔孟之乡、运河之都”。位于山东省西南部,山东、河南、江苏、安徽四省结合处,总面积1.1万平方公里,总人口847万。济宁区位优势,通衢四方,处在“长三角”与“环渤海”两大经济区的接合部,沿海与内地的过渡地带,京九、京沪、新石铁路和京沪高速铁路,京福、济荷、济徐、日东高速公路和四条国道在境内交织成网;京杭大运河纵贯全境,千吨级船队直达长江;济宁曲阜机场开通直达北京、上海、广州等国内主要城市的航线,建成了完备的“水、陆、铁、空”立体交通体系。济宁资源丰富,物产丰饶,是我国东部少有的资源富集区,蕴藏着煤、稀土、铁等30多种矿藏,煤炭储量占全省一半以上,是全国十三个煤炭能源基地之一。稀土储量居全国第二位。南四湖面积1266平方公里,是我国北方最大的淡水湖。济宁土地肥沃,河湖密布,农产品丰富,是全国重要的粮棉油基地、特色农产品基地和名优畜产品繁育基地,享有鱼米之乡、大蒜之乡、麻鸭之乡等美誉。济宁是中华文明的重要发祥地和儒家文化的发源地。在这片文化沃土上,诞生了中华民族的人文始祖轩辕黄帝和孔子、孟子、颜子、曾子、子思子五大圣人,孕育了开启鸿蒙的始祖文化、博大精深的儒家文化、融南汇北的运河文化、源远流长的梁祝文化、秘藏真传的佛教文化,多种文化密集沉淀、交映生辉,使济宁成为中华传统文化的重要代表性城市。济宁是全国人文景观最集中的地区之一,拥有全国重点文物保护单位19处,省级文物保护单位95处,曲阜、邹城为国家历史文化名城,孔庙、孔府、孔林为世界文化遗产。

济宁概况



新医药龙头企业辰欣药业。



业内领军企业山东润峰集团。



济宁华瀚光伏电站是亚洲最大、技术含量最高的薄膜太阳能电站。

十年前,山东润峰集团还是一家煤炭洗选、经营为主的小型民营企业;十年后的今天,润峰集团已经成为一家以新能源产业为主的大型民营企业,主要产业涉及光、能、汽车研发三个新能源领域,主营业务包括锂离子动力电池、晶硅太阳能电池及组件、光伏发电系统、光伏并网电站和电动汽车及LNG液体天然气汽车等,产品及业务涉及全球40多个国家和地区,先后入选“全球新能源企业500强”、“中国民营企业500强”。

润峰集团的华丽转身只是近年来济宁市转型发展的一个缩影。特别是2011年以来,济宁市紧紧围绕“与全省同步提前全面建成小康社会”的目标定位,围绕“转方式调结构促转型”这条主线,立足提高发展质量和效益,加快转变经济发展方式,推进经济结构战略性调整,依靠创新驱动增强发展内生动力,走出了一条独具济宁特色的转型之路。

济宁是典型的资源型城市,境内煤炭资源丰富,年产煤炭近9000万吨,是国家重点规划的13个煤炭能源基地之一。多年来,对煤炭开采的路径依赖是济宁多数县市区的基本生存状态,由此带来的结构性矛盾以及对生态环境的破坏,对济宁长远的发展构成了潜在隐患。立足济宁实际,着眼济宁未来,市委、市政府以强烈的责任感和忧患意识,明确提出主动转型、率先转型。

在转型发展的进程中,他们始终把工业作为立市之本、强市之基,坚定不移地走新型工业化道路,着力做大产业实力、做强竞争力,加快构建特色鲜明、布局合理、技术领先、节能环保的现代工业体系。为促进工业做大做强,济宁实施了大

项目突破年、培植千百亿企业、扶持经济园区转型升级、推动全民创业、支持驻地企业融合发展等一系列有突破的系统性政策措施。为改变煤电独大格局,济宁大力改造提升传统优势产业,培育发展战略性新兴产业。能源工业、装备制造、化学工业、食品工业四大千亿级产业集群加速膨胀,煤化工、工程机械、专用汽车、生物技术、纺织新材料、光电特色产业6个国家级产业基地集聚发展,先进制造业占工业比重提高到63%。

作为山东省的老工业基地,济宁市在传统工业方面企业众多,以兖矿集团、太阳纸业、华勤集团、如意科技集团、山推股份等为代表的一批骨干企业在全国同行业中居于前列。为了让传统优势产业之花更加灿烂,济宁市出台了鼓励企业通过高新技术嫁接改造和兼并重组的相关政策措施,鼓励和引导企业通过持续不断的创新走出“微笑曲线”的底层,加速向300亿、500亿、千亿级迈进,使现有的化工、纺织、机械制造、食品等主导产业进一步优化要素结构,形成内在竞争力,在激烈的市场博弈中赢得更多的主动。据统计,2012年,济宁投资亿元以上工业技改项目332个,累计有39家世界500强企业落户济宁,销售收入过百亿元企业达到8家,其中兖矿集团突破千亿元大关,太阳纸业和华勤集团双双突破300亿元。

在改造提升传统优势产业的同时,济宁市坚持以培育发展战略性新兴产业引领转型,通过强化技术创新、要素集聚、市场开发、龙头培育,在确定的重点领域内选择一批优势产业链进行集中培植,打造战略性新兴产业的增长点。成立于1991年的济宁高新技术产业开发区承载起全市

产业转型的希望。历届市委、市政府始终全力支持高新区的建设与发展,量身打造最优惠的政策环境,不断优化高新区发展环境和服务能力,培育内生发展动力。2010年济宁高新区成功晋升为国家级高新区,建成了多个国家级产业基地,工程机械、LED、纺织新材料、生物医药等领域形成了上下游相互衔接、产学研相互支撑的产业集群,成为带动全市经济发展和产业转型的生力军。同时,伴随着全市培育战略性新兴产业政策力度的不断加大,全市新能源、新材料、新医药、新一代信息技术和节能环保产业迅速发展壮大,台联电、润峰电力、中材玻纤、辰欣药业、英特尔光通信等一批行业领军企业快速崛起。截至目前,全市高新技术企业已达124家,高新技术产业产值占到规模以上工业产值的20%。

服务业既是孕育新的经济增长点的重要领域,又是促进工农业发展、加强社会建设的重要支撑,也是济宁转型发展的重要支撑力量。2012年,投资50亿元的万达广场、50亿元的蒙德物流等一批服务业大项目相继启动和建成;森达达港、嘉祥铁水联运项目打造起全新的“运河物流”品牌。全市完成服务业投资800多亿元,增长21.5%,增加值占比提高1个百分点。

科技与人才是创新的基础,也是济宁市转型发展的重要支撑。近年来,济宁市大力实施创新驱动战略,以全面落实加快科技成果转化和加强知识产权保护政策为抓手,深化科技体制改革,推动科技与经济紧密结合,加快构建技术创新体系,推进公共创新平台建设,突出企业在技术决策、研发投入、科研组织和成果转化中的主体地

位,支持驻济高等院校、科研院所与企业协同创新,增强企业自主创新能力和核心竞争力。中科院计算所在济宁设立了物联网技术研究中心,国家LED检验检测中心已投入使用,山东省科学院首家分院落户济宁,创建了鲁南煤化工研究院、鲁南工程技术研究院,全市拥有国家级重点实验室3个、省级以上工程技术研究中心60家、院士工作站24家、科技中介机构460家,这些创新平台已成为传统产业升级改造的关键支撑,成为孕育新兴产业的重要温床。为推进全民创业,济宁成立了创业投资公司,以母基金的方式引导各类创业投资基金落户济宁,目前已从北京、上海、深圳等地引入十多只风险投资基金。为实现人力资源结构的转型与提升,他们建立了科技人才培养基金,设立了科学技术最高奖,建立了人才公寓,完善人才评价考核机制等,努力使人才引得来、留得住、发展得好,目前全市已先后引进11位国家级“千人计划”专家,引进硕士以上高层次人才1400多人,引进海外高端创新创业人才21人。为最大限度地利用外部资源,最大限度地推进产学研合作,济宁市先后与清华大学、中国科学院等60余所国内著名的大院大所签署产学研合作协议,与100多名专家教授签订技术合同和协议。同时,随着美国伊顿、日本小松、韩国三星、意大利倍耐力和台湾联华电子等39家世界500强企业和联想、大唐电信、首创、中钢研、中材、吉利、玉柴、娃哈哈等国内众多顶级高技术企业入驻济宁,高新技术、创新型人才、先进理念也如影随形相伴而至,为济宁的转型发展注入了新的动力,让济宁的发展更加充满了令人迷醉的活力。

圣地特区 创新高地

——济宁国家高新技术产业开发区掠影

沿崇文大道进入济宁城区,雄踞东大门显著位置的一座科技新城进入人们的视野。这里是被誉为“圣地特区、创新高地”的济宁国家高新技术产业开发区。建区20多年来,这里秉承“发展高科技、实现产业化”的发展理念,始终以国际化视野和大开放格局,积极构建创新体系,大力培植主导产业,全面营造一流环境,建成了光电信息、生物技术、工程机械、纺织新材料等一批“国字号”高新技术产业基地和一批国家级技术中心、研发中心,正在加速成为一座“创新之城、高新之城、生态之城、创业之城、和谐之城”五位一体的创新型国际化科技新城。

剑指5年3000亿

跻身国家高新区行列后,济宁高新区审时度



山推股份推土机组装生产线。

势,朝着“5年突破3000亿园区规模”,打造“全球最大的装备制造基地”和国内知名的“动力之城”、“光电新城”目标频频发力——

依托山推股份、山推机械、小松山推、小松山东、山重建机5大主机龙头企业,建成国内最为完整的工程机械产业链基地;

依托台湾联电、台湾晶电等世界光电产业巨头,建成“衬底材料—外延片—芯片—封装—应用”的LED完整产业链;

引进国内500强企业吉利集团,建成DSI30万台全自动变速箱项目,打破了国外企业对6AT技术的长期垄断;

与广西玉柴强强合作,合力建成国内首个拥有乘用车柴油发动机生产资质及能力的工厂,在全球乘用车柴油发动机领域产生重大影响……

打造10个公共技术平台

高新区近三年内相继投入1亿元引导资金,依托龙头企业,建成了工程机械、生物技术、生物医药、光电信息、汽车及零部件、纺织服装、光纤传感技术、电泳集成控制技术、3D动漫渲染等10个行业公共技术平台,拉动企业近7亿元的研发投入。构筑起80万平方米的产学研基地,15.6万平方米的创新创业创意大厦,与国内15所重点高校共建了大学科技园。以创新平台建设为带动,全区以企业为主体建设的省级以上重点实验室、工程技术中心、企业技术中心等创新机构发展到71家;推动了与浙江大学、同济大学、美国代顿大学等16所高等院校90多个产学研项目的合作;建成了全省首家人才联盟,吸纳100余家重点企业和金融机构为会员单位,与40余家高校院所和人才机构建立了合作关系,集聚了美、日、韩、德、俄、意、法、澳等8个国家和台籍专家140多人;引进各类金融机构79家,10支创投风投基金规模近40亿元,促进了高新技术的培育、孵化、产业形成。近两年来,实施各类创新项目560项,获得省以上科技进步奖37项,参与制定国家标准32项,孵化毕业企业120家。

国际化科技新城呼之欲出

7月16日,惠普20亿美元国际软件人才及产业基地项目,正式落户科技新城核心区,建成后整个惠普产业基地内企业销售收入将超过1000亿元,使济宁市IT产业一跃进入全国前列,成为国际知名软件人才和产业基地。

在科技新城建设中,高新区坚持产城融合、品质立区,全力拉框架、扩规模、提功能、展形象,城市功能日趋完善,办公、科研、教育、卫生、体育、休闲、住宅等功能复合性越来越高,面积已拓展到17.6平方公里,建成或在建的功能性项目超过30



获国家科技进步奖一等奖的山东如意科技集团。



获国家科技进步奖二等奖的山东浩矿矿业。

个,产学研基地、创意设计中心、大学科技园等产学研功能载体、科技中心、科技大市场等科技成果展示交易功能载体、财富中心、总部基地等科技金融功能载体、大学园、孔子国际学校等职业教育、特色教育功能载体、高新区人民医院、综合体育中心、印象吟龙湾等医疗、休闲、文体功能载体,以及创意SOHO、专家公寓、泰山花园、海达地产等居住功能载体,在集聚人气、活跃全局、提升品位等方面发挥重要支撑作用。廖河总部经济区作为科技新城核心区先期实施的重点项目,已成为集前沿科技研发、高端创意孵化、行业认证检测、尖端人才培养、总部经济入驻、高校院所合作、金融风险投资和综合服务于一体的产学研基地,依托这里良好的平台环境,前瞻的产业定位,一流的配套设施,先后成功引进国家半导体及显示产品质量监测中心、鲁南工程技术研究院、新兴产业加速器、云计算中心、发动机研发中心、新材料研发中心、药物研究中心、激光传感中心等20多个产学研结合平台,形成了浓郁的创新创业氛围。